

# CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

## Dél-Olaszországban támadásra indultak az angolszászok

Igen heves és elkeseredett harcok folynak a keleti hadszíntér északi szakaszán — Nem mozgósították a norvég hadsereget — Spanyolországot Argentína sorsára akarják juttatni a szövetségesek — A török nép nem akar háborút — Hivatalos jelentés a január 23-iki, magyarországi angolszász berepítés következményeiről

A keleti hadszíntéren, német katonai körökből származó közlés szerint, a fő harciterület továbbra is az Ilmen-tó és a Finn-öböl közötti szakasz. Ezen a szakaszon tovább tart a szovjet nyomása nyugati, illetve déli irányba. A legújabb jelentések igen heves és elkeseredett harcokról számolnak be. A német csapatok mindenütt szívósan ellenállnak és a szovjet áttörési kísérleteit részben helyi arcvonalmegrövidítésekkel mindenütt megállításították.

### Az északi támadás célja

Az északon megindított támadás hadműveleti céljai, a balti államok határának elérésétől a szovjet még igen messze van és kétségtelen, hogy a Luga folyó mentén berendezett német ellenálláson túlmenően további német ellenintézkedések is várhatók a közeljövőben.

### Dél-Olaszországban teljes erővel megkezdődött az angolszász támadás

Az angolok és amerikaiak mind a nettunói hídfőről, mind pedig a tirrenói tengerparttól a délolaszországi harci övezet középpontjáig terjedő egész arcvonalon teljes erővel támadásra indultak.

Az adriai parton is erős csapatmozdulatok és egyéb olyan jelek figyelhetők meg, amelyekből küszöbönálló hadműveletekre lehet következtetni. Így tehát valamennyi olasz arcvonalszakasz mozgásba került az erősen behavazott középső magas hegyvidék kivételével.

### Támadás a Marshall-szigetek ellen

A japán császári főhadiszállás közli: Január 30-án reggel erős ellenséges kötelékek támadták meg a Marshall-szigeteket. Az ott állomásozó japán szárazföldi és flottakötelékek felvették a harcot, mely jelenleg még igen hevesen folyik.

### Nem mozgósították a norvég hadsereget

Illetékes német helyen kereken megcáfolják azt a svéd hírt, hogy Norvégiában mozgósították a hadsereget. A norvégeket csakis önkéntes jelentkezés alapján használják fel fegyveres szolgálatra.

### „Spanyolországot Argentína sorsára akarják juttatni a szövetségesek“

A Basler Nachrichten londoni levelezője a következőket jelenti lapjának a Spanyolországra gyakorolt szövetséges nyomásról:

A szövetségesek azt remélik, hogy Spanyolországot ugyanarra a sorsra juttathatják, mint Argentínát. Még nem lehet megállapítani, de joggal tehető fel, hogy mindkét esetben tervszerű eljárásról van szó.

### Németország éberrel figyeli az eseményeket

Berlin illetékes helyen gondosan számomartják a Spanyolországra és Portugáliára nehezedő fokozott diplomáciai és gazdasági nyomás minden jelét. Német vélemény szerint a spanyol kérdés hirtelen felmerülése összefüggésben áll a lengyel kérdésben Anglia számára mutatkozó nehézségekkel.

Angliában háttérbe akarják szorítani a kellemetlen lengyel kérdést és kihangsúlyozzák a háború kiterjesztésére irányuló és

a semlegesekre gyakorolt nyomás angol politikáját. Egyes angol hangok már Svédországgal is foglalkoznak. A német külügyminisztérium nézete szerint azonban Spanyolország nem gondol arra, hogy vörös spanyol tábornokok és politikusok kedvéért hátra engedje döfői magát és ezzel kapcsolatban rámutatnak Jordana spanyol külügyminiszter legutolsó nyilatkozatára.

### A török nép egységes abban, hogy elkerülje a háborút

Istanbulból jelentik a Neues Züricher Zeitungnak: A török nép ezidőszent egységes abban az éhajban, hogy ha csak lehetséges, kerüljék el a tevőleges részvételt az ellenségeskedésben, ami a török városokat kitéhetné a légitombázás borzalmainak. Az e kérdésben mutatkozó egyöntetűség mellett bizonyos lehangoltság észlelhető a szövetségesek irányában.

Az az érzés alakult ki, hogy a szövetségesek nyomást gyakorolnak Törökországra, hogy ezzel okot adjanak neki a háborus erőfeszítésekben való tényleges részvételre.

### A lengyel miniszterelnök amerikai utja

Mikolajczyk lengyel miniszterelnök a hét végén az Egyesült Államokba utazik. Washingtoni látogatása során Roosevelt elnökkel és Hull külügyi államtitkárral tanácskozik.

### A hadihelyzet

A nikopolji hídfőnél, Dnyepropetrovszktól délnyugatra a németek megállításították a bolszevisták valamennyi áttörési kísérletét és az elhárító harcokban 81 páncélost szétlőttek. Kirovgrádtól északnyugatra is szétverték valamennyi szovjet támadást és a német páncélosok előretörése súlyos veszteséget okozott az ellenségnek. Novograd — Volinsktól délnyugatra heves harcok vannak. A Pogrebviscse melletti előretörésnél a németek sok foglyot ejtettek és szovjet páncélosokat semmisítettek meg. A Pripjet vidékén német rohamcsapatok az időjárás kedvezőtlenége és az ellenség szívós védekezése ellenére is mélyen betörték a szovjet védővonalakba. Az Ilmen-tó és a Finn-öböl közötti szakaszon az ellenség súlyos harcokban további területeket nyert. A németek elkeseredett ellenállást tanúsítanak és nagy veszteségeket okoznak a támadóknak. Dél-Olaszországban új erők bevetésével heves harcok kezdődtek. Német gyorsmozdók az angol partok mellett egy karavánból kilíttek két szállítóhajót, 5500 tonna ürtartalommal és elsüllyesztettek egy őrhajót. A német haditengerészet és légihaderő januárban 31 angolszász kereskedelmi hajót süllyesztett el, 178 ezer tonna ürtartalommal, további 51 hajót 240 ezer tonna tartalommal olyan súlyosan megrongált, hogy legnagyobb részük ezeknek is elveszett. Megsemmisült ezen kívül 28 angolszász romboló, 4 tengeralattjáró, 3 őrhajó és 10 partraszállási jármű. Súlyosan megrongálódott 3 cirkáló, 6 romboló és 25 partraszállási jármű. Az ellenséges légihaderő a nyugati megszállt területek és német területek felett 806 repülőgépet veszített.

### Legújabb jelentések a háborús és politikai eseményekről

Londoni jelentések szerint a szovjet angliai mintára akarja megszervezni diplomáciáját. A jövőben a Szovjetunió nagyobb köztársaságai saját diplomáciai képviselőket tartanak fenn. Berlini vélemény szerint tulajdonképpen Sztalin új fogásáról van szó, mert ezek a diplomáciai képviselők továbbra is Moszkvából kapnak utasításukat.

Sir Samuel Hoare, a madridi angol nagykövet megbeszélést folytatott Franco tábornok, spanyol államfővel. A megbe-

## URÁNIA MOZGÓ

Febr. 2-án, szerdán, d. e. 11, d. u. fél 4, fél 6 és fél 8,  
3-án csütörtökön, 4-én pénteken, 5-én szombaton  
fél 6 és fél 8 órakor

### Fráter Lóránt

Főszereplők: Páger Antal, Goll Bea, Szilassy, Tökés Anna,  
Ajtay Andor, Mály Gerő, Maklár Zoltán.

szelés kapcsolatban áll Angliának a spanyolok magatartásával szemben emelt kifogásaival.

Amerikában a legfelsőbb törvényszék egyik tagjának elnök-lésével bizottság alakult a zsidóság védelmére.

A jugoszláv emigráns kormány, amely jelenleg Kairóban székel, egy angol jelentés szerint Moszkvához fordult, a cseh-szovjet szerződéshez hasonló megállapodás megkötésére. Berlimi vélemény szerint ez a híresztelés nem felel meg a valóságnak, a szovjet már régebben kinyilvánította, hogy a jugoszláv emigráns kormányról semmit sem akar tudni.

Hivatalos jelentés szerint a január 23-iki angolszász berepüléskor a Magyarország délnyugati területére ledobott bombák közül több nem robbant fel, mert azok időzítettek voltak. A bombák folyamatosan robbantak, kárt nem okoztak. Mivel továbbra is robbanásukra számítani lehet, a katonai és polgári hatóságok a szükséges óvintézkedéseket megtették.

## Védekezzünk a kiütéses tifusz ellen

A belügyminiszter rendeletére beoltják az orvosokat és az egészségvédelmi szervezet személyzetét

A háborús idők gyakori és legveszedelmesebb fertőző betegsége a kiütéses tifusz. Magyarországon a betegség eddig nem fordult elő nagyobb arányban, az illetékes hatóságok elkövetnek mindent, hogy a jövőben se ölthessen veszedelmes méretet.

A belügyminiszter köriratban hívta fel az egészségügyi hatóságok figyelmét a szükséges óvintézkedések szigorú betartására. A körirat szerint, amely tegnap érkezett le a városvezetésre, a polgármesteri hivatalhoz, — a betegség leggyakoribb terjesztői a tetvek és más élősködők, éppen ezért gondoskodni kell a ferges lakások és ruházatok fertőtlenítéséről, kitisztításáról.

Ma már a betegség ellen megfelelő védekező oltóanyag áll az orvosok rendelkezésére. Az egészségvédelmi szervezetek személyzetének megvédése érdekében a belügyminiszter elrendelte azok beoltását. Be fogják oltani tifusz ellen a hatósági és kórházi orvosokat, az egészségőröket és a védőnőket.

A kiütéses tifusz elleni védekezés mindenkinek saját érdeke, emellett elsőrendű fontosságú közérdek is, tehát, ha bárki tetves, ferges személyről, vagy lakásról tud, tegyen arról azonnal jelentést valamelyik városi orvosnál, vagy a tisztiorvosnál, hogy gondoskodás történhessen a fertőtlenítésről.

## A törvényszék Tapodi József árdrágítási ügyében megszüntette az eljárást

A szegedi törvényszék büntető egyesbirája január 19-én tárgyalta az árdrágító visszaélés büntetettével vádolt Tapodi József szücsmester, Zsinór utca 32 szám alatti lakos ügyét. Tapodi a vádirat szerint subát,

bekecsét, kesztyűt adott el egyeseknek, állítólag a megengedettnél magasabb áron és a csendőrség feljelentése alapján indult meg ellene az eljárás.

A törvényszék Tapodi József ellen megszüntette az eljárást.

## Lopásért egy hónapi fogházra ítélték a csanyteleki cigánybíró feleségét

Ráfael Teréz csanyteleki lakos, a cigánybíró vadházastársa szombaton a járásbírószágon lopás vétségével terheltén került a vádlottak padjára. A többszörösen büntetett előéletű cigányasszony legutóbb Bálint Mihályné csanyteleki lakostól öt drb békebeli fejkendőt lopott el fényes nappal. Egy óvatlan pillanatban besurrant Bálint Mihályné lakásába és a szublót fiókból vitte magával a fejkendőket. Mászt nem birt lopni, mert megzavarták.

A tárgyaláson a cigányasszony

tagadta a bűncselekmény elkövetését és azzal védekezett, hogy ő csak egy szatyrot vitt el Bálint Mihályné háza előtt s már azért sem követhette el a lopást, mert a gyerekét is cipelte. A cigányasszony tagadásával szemben a kihallgatott tanúk vallomásából megállapították bűnösségét és egy hónapi fogházra ítélték a bíróság a vádlottat, aki láthatólag megkönnyebbülten fogadta az ítéletet, mert többre számított. Az ítélet jogerős.

## Fontos tudnivalók a bérszántási díjakról

A vármegyei közellátási felügyelőségnek tudomására jutott, hogy egyes bérszántók jóval magasabb árakat követelnek, mint amilyen árakat a 42.600-1943 K. M. számú rendelet

megállapított a különböző talajokon végzett bérszántásokért. Éppen ezért a közellátásügyi felügyelőség az alábbiakban közli a hivatalos bérszántási díjakat:

szántás mélysége cm.	könnyű	közép	kötött talaj
10-14	11.50	15.—	23.—
14-20	16.—	21.—	32.—
20-26	21.—	28.—	41.—

A közellátási felügyelőség közli a bérszántókkal, hogy a közeljövőben, amennyiben tettenérnek valakit a bérszántók közül, hogy a fenti áraknál magasabbat kér, az illető ellen nyomban megindítják a legszigorúbb eljárást árdrágító visszaélés vétsége címén.

Közli még azt is a közellátási felügyelőség, hogy a fenti bérszántási díjak katasztrális

holdanként értendők. Amennyiben az eke után fogas, vagy simító is jár, a fenti díjakat kat. holdanként növelhetik. Az éjjel végzett bérszántás legfeljebb 10 százalékkal lehet magasabb a fenti díjaknál. Végül a 3 katasztrális holdnál kisebb összefüggő terület bérszántásáért a fenti díjak után legfeljebb 5 százalék pótdíj számítható.

—x—

## Jóminőségű babakelengye, — olcsó áron

A csecsemőkelengye vásárlása, köztudomásúlag, nem esik semmiféle korlátozás alá. Ez a körülmény előnyös és — mai viszonyok között — hátrányos is, mert bébicikkek nehezen szerezhetőek be. — Tekintettel arra, hogy nemzetfontosságú okok fűződnek a csecsemők lehető legjobb ellátásához, textílickekben is, illetékes helyen felmerült a gondolat, hogy a rendelkezésre álló anyagok szétosztását úgy kellene szabályozni, hogy a szegényebb soru szülők is hozzájussanak a

babakelengye legszükségesebb darabjaihoz.

Szakmai körökben célszerű megoldásnak tartanak tipizált, de lehető legjobb minőségű bébicikkek forgalombahozását egységáron. Az elosztást úgy lehetne szabályozni, amint az a babaszappan esetében történt. Az illetékes hatóság a csecsemő szüleinek vásárlási utalványt adna, ennek ellenében a kereskedő meghatározott bébicikket rögzített áron lenne köteles kiadni.

—o—

## Bűnbevitték a kutyák

Tompai Mihály 29 éves gazdasági cseléd január 16-án éjjel után hazafelé tartott a kocsmából. Amint az egyik tanya előtt elhaladt, nekirohantak a kóbor ebek. Tompai megijedt, megfutamodott és szorongatott helyzetében átlépett egy kerítésen. A kerítésen túl egy szalmakazlat talált, amelynek közelében egy szalmahúzó horgas hevert. Tompai a horgast magához vette, hogy a kutyák el

len védekezzen. A kutyákkal később már nem találkozott, ellenben a kerítésen való átmászás — úgy látszik, — nagyon megtetszett neki, mert átmászott Maklári Ernő tanyájának kerítésén is és a gazdálkodó kamrából lőszerszámokat lopott. Tompai Adámot a szegedi törvényszék 5 hónapra fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

—o—

## SPORT

Makón is sikeresen szerepeltek a csongrádi birkozók

Január 30-án, vasárnap Makón rendezték meg országos mezőny mellett a II. osztályu szenior birkozó bajnoki versenyt, melyen a Csongrádi Levente Egyesület birkozó szakosztálya 5 versenyzővel vett részt. A benevezettek közül első helyezést értek el:

Könnyűsúlyban László II., Váltósúlyban László I., Középsúlyban Buzder (Kovács) jólismert csongrádi levente birkozók.

Második helyezést ért el: Váltósúlyban vitéz Palásti Béla, ugyancsak váltósúlyban a III. helyre került Nagypál Péter

csongrádi levente birkozó.

Igy tehát a versenyen résztvett 5 birkozó közül három nyertek első díjat, egy nyert második és egy nyert harmadik díjat.

Ezzel a szép szerepléssel a csapatverseny is csongrádi győzelmet hozott, mert a szerzett 12 ponttal a csongrádi fiúk megbiztosították az első helyezést. Mögöttük 11 ponttal következtek Makó, s a harmadik helyen 6 ponttal Szeged.

A verseny befejezése után a makói közönség lelkes ünnepélyben részesítette a csongrádi birkozókat és ritkán tapasztalt bőkezűséggel vendégelte meg a győztes csapat tagjait.

Tanyára lakót keresek, idősebb családot is, ért. a szántói iskola szomszédságában T. 144. 831

## Gyertyaszentelő

Boldogasszony napja van ma. A dus képzeletű, álmódzó lelkű magyar nép több jelesebb naphoz egy-egy ősi hiedelmet, jóslatot fűz. Olyan szépek ezek a hiedelmek és jóslatok. Olyanok, mint a mezei vadvirágok, ha nem egészen olyan teljesekek is, mint a kertben neveltek, de mégis szépek, mégis illatosak és hinni lehet a szépségükben, hinni lehet a titkukban. Nem pogány babonák, igazak ezek a jóslások, melyek a józan ész hosszú, bölcs megfigyelése alapján születtek meg s legtöbbször esetben teljesednek is.

Gyertyaszentelő Boldogasszony napjáról azt tartja a hagyományos magyar néphit, hogy a hosszú nyugalmas téli álmát alvó medve megfordul a barlangjában, kinéz, hogy milyen idő van s ha szép, derült, napcsókos, kék ibolyás eget lát, gyorsan visszahúzódik, másik oldalára fordul pihenni. Ezt pedig azért teszi, mert tudja, hogy a természet igen csalóka. (Csalfa biz' az akár a lány.) Tudja, hogy a természet korai ígéréte, a szép napsugaras ki keleti idő, csak csalóka, hazug hízkelés. Ha ezen a napon jó idő van, utána még igen tartós lesz a tél, sokáig rossz idő uralkodik. Tehát ezt tudva, a medve öngyógyulása azonnal visszafordul téli barlangjába, a boldogok álmát aludni. Ellenben, ha rossz idő van Gyertyaszentelőkor, akkor jót remél s már nem fordul vissza aludni, mert ez korai kikeletet jelent, aminek ő is örül.

Az idős tanyai magyar ember is úgy tartja, hogy ha Gyertyaszentelőkor szép, derült idő van, akkor még az ezt követő negyven napon át rossz, hideg téli idő lesz. Ha viszont rossz idő van, akkor korai tavasz várható.

Gyertyaszentelőkor azért várunk rossz időt mindig, mert a néphit szerint, ezt a rossz időt hamarosan jó idő követi. Inkább legyen ezen a napon rossz idő s utána jó legyen. Mert a télnek most van az ideje. S ez az idő, ha jelenleg talán nem érezteti is hatását, — később, mikor már igen káros hatással lesz, ugyanis el fog jönni. Igaza van a magyar embernek: „A kutya nem eszi meg a telet.” Tehát legyen minden idejében, így van ez rendjén. „Ha tél nincs, jó termés sincs.”

Gyertyaszentelő napján tehát túrjuk el a rossz, hideg téli időt, csak hogy azután korán kiviruljon a tavasz. Túrjuk el, hogy igaza legyen a szájhagyománynak s valóban a boru után ragyogjon fel a tiszta, derűs élet szivárványa, a kéklő magyar égen, melyről Isten szeme mosolyog le áldást sugározva a sokat szenvedett magyar népre.

(Várkonyi I.)

## Iparosok figyelmébe!

Az iparostület elnöksége ezúton értesíti az érdekelteket iparosokat, horganylemez, ólomcső és forrasztó utalványok csütörtökön délután 3 órától vehetők át az iparostület irodájában. A fekete vaslemez csak akkor kerül szétosztásra, ha a jegyek megérkeztek.

## Május 31-ig kérhető szabadválasztású terményekkel a beszolgáltatás

A közellátásügyi miniszter még a múlt év augusztusában rendeletet adott ki, amely szerint a gazdálkodó háztartási vagy vetőmag szükségletének figyelembevételével kenyérgabonára vonatkozó beszolgáltatási köteleességének nem, vagy csak részben tudna eleget tenni, nyilvántartó hatósága útján az illetékes közellátási kormánybiztostól szóban vagy írásban kérheti, hogy a zsirbeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe beszámítható termények beszolgáltatásával teljesítse kenyérgabonára vonatkozó beszolgáltatási köteleességét. Ha pedig a gazdálkodó kenyérgabona helyett a zsirbeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe beszámítható terményt, illetve terméket nem tud beszolgáltatni és ezt igazolta is, kérheti hogy szabad választású terményekkel és termékekkel teljesítse beszolgáltatási köteleességét.

Ugyanez a rendelet kimondta

azt is, ha a gazdálkodó zsirra vonatkozó beszolgáltatási köteleességét csak árpa, vagy kukorica beszolgáltatásával tudná teljesíteni, kérheti, hogy árpa vagy kukorica helyett kenyérgabona, vagy pedig szabad választású terményekkel, illetve termékekkel teljesítse beszolgáltatási köteleességét. A rendelet értelmében erre vonatkozó kérelmeket szeptember 30-ig lehetett előterjeszteni.

A közellátásügyi miniszter most megjelent rendelete ugyintézkedik, hogy a gazdálkodó május 31-ig kérheti az említett beszolgáltatási kedvezmény engedélyezését. Az engedélyt, ha a gazdálkodó szántóföld területének összes kataszteri tiszta jövedelme 10 aranykoronánál nem nagyobb, nyilvántartó hatóságától, ha pedig 10 aranykoronánál nagyobb, nyilvántartó hatósága útján a közellátási kormánybiztostól lehet kérni.

—o—

## Megakarta fojtani szerelmét a kikoszarozott gazdasági cseléd

Nagy Margit 976. tanyaszám alatti lakos, háztartásbeli feljelentést tett a csendőrségen Szabó Lajos alpári napszámos ellen életveszélyes fenyegetés miatt. A napszámos, aki ugyanabban a tanyában gazdasági cseléd, január 25-én este bement a leány szobájába és ott szerelemföltéshölgytorkon ragadta Nagy Margitot, majd dulakodni kezdett vele.

A felindult cseléd megfojtással fenyegette szerelmét, amiért felbosszantotta őt azzal, hogy ne udvaroljon, mert nem hozzá illő. A leánynak sikerült kimenekülnie a szabadba, ahol segítségért kiabált s csak így

tudott megmenekülni. A remegő leány a segítségére elősiető embereknek elmondotta, hogy a gazdasági cseléd azt kiabálta, hogy ügyis megöli, ha nem engedi meg az udvarlást.

A leány megtámadását, sikoltozását a tanúk is igazolták, Szabó Lajos ennek ellenére mégis azzal védekezett a csendőrek előtt, hogy fiatal szerelmét nem akarta megfojtani. Hogy mi történt akkor véle, nem tudja, csak arra emlékszik, hogy nagyon el volt keseredve, amiért kiadták az útját.

Szabó Lajos ellen a csendőrség megindította az eljárást.

## Egy diák találmánya megoldotta a tanyai világitást

A tanyai világitás megoldásával kapcsolatban feltűnést keltett egy középiskolás diák találmánya, amelyet a szabadalmi bíróság is elfogadott. Ifjú Konkoly Béla, a kecskeméti mezőgazdasági középiskola tanulója olyan szárazelemet állított elő, mely alkalmas arra, hogy öt-hat égővel meg-

világosítson egy lakást.

A találmányt szakemberek megvizsgálták és az az egyöntetű véleményük, hogy a találmány gyakorlati felhasználása nagy fordulatot eredményezhet, főleg a tanyai világitás terén. A diák találmánya iránt máris sokan érdeklődnek.

—o—

## Husz tüzeset volt az elmúlt évben Csongrádon

Ráczy János tűzoltóparancsnok most tett jelentést a városi hivatalos tűzoltóság 1943. évi működéséről.

A jelentés szerint 20 tüzeset volt a múlt évben Csongrádon, ebből 5 a belterületen és 15 a külterületen történt. A károsul-

tak száma 20, akik közül csak 11 biztosított tűzkár ellen.

A belterületen keletkezett tüzesetek közül 2 volt a tetőtűz, 2 zárt lakástűz, egy esetben pedig szalmaboglya és fa égett le. A külterületen a múlt év

áprilisában volt a legnagyobb tűz özv. Lukacsovics Ernőné 836 számú tanyáján, ahol egy darálómalom és egy 25 méteres marhaistálló égett le. A tüzet a gépből kipattanó szikra okozta és 25 ezer pengő kárt okozott.

A tüzeket a vizsgálatok megállapításai szerint túlnyomórészt gondatlanság, égő cigaretták, vagy kéményszurok gyulladása okozta. Legtöbbször volt az asztaltűz. A tűzoltóság minden egyes esetben kivonult az oltáshoz.

A város hivatásos tűzoltótestülete 1 tisztből és 12 tűzoltóból áll. Az ügyforgalom 249 ügydarab volt az évi statisztika adataiból itélve, tűzoltóink az elmúlt évben is komoly munkát végeztek.

## Felbivás a gazdákhöz!

Az ólomzáróit lucerna és expresszorsó vetőmag beszerzését a Magyar Mezőgazdák Szövetségénél lehet eszközözni. A lucernamag ára métermázsánként 840 pengő, a borsóé 136 pengő.

Vetőmagért az ára egyidejű befizetése mellett jelentkezni lehet a gazdasági előjáróknál. Az egyesületek és gazdakörök mielőbb írják össze tagjaik igénylését és terjesszék be a névsort az igényelt lucerna, vagy borsó mennyiség árával együtt a gazdasági előjárókhöz.

## A Légoltalmi Liga

### Csongrádi Csoportja

f. é. február hó 18-án d. e. 11 órakor tartja meg a vároháza tanácstermében rendes (4.) közgyűlést, amelyre a tagokat tisztelettel meghívja az Elnökség.

— A Csongrádi Hirlap legközelebbi száma Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepe miatt pénteken reggel, a rendes időben jelenik meg.

— Asszonyok és leányok archőre ismét tiszta és üde lehet, ha balműködésüket és anyagcseréjüket a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatával — reggel éhgyomorral egy kis pohárral bevéve — állandóan rendbentartják. Kérdezze meg orvosát!

## Február végére marad a csongrádi növénytermesztési tanfolyam

A Baradlay Mihály járási és városi gazdasági felügyelő rendezésében Csongrádon sorra kerülő növénytermesztési tanfolyam közbejött akadályok miatt február 22., 23., 24., 25. és 26. án lesz megtartva a Gazdasági Egyesület nagytermében.

A tanfolyamra, — amely teljesen ingyenes, — jelentkezni lehet február 18-ig a városházán, a gazdasági hivatalban. A tanfolyam megnyitása február 22-én, délelőtt 9 órakor történik meg. Kívánatos, hogy a csongrádi gazdák minél nagyobb számban vegyenek részt a növénytermesztési tudnivalókat ismertető tanfolyamon.

x x x

## Kiknek kell február végéig új adóvallomást tenniük

Hétfőn délig tettek új adóvallomást azok az adózók, akik eddigi általános kereseti, jövedelem és vagyonadójukat tulajdonosnak találták és adójuk csökkentését akarják, vagyoni és kereseti viszonyaik leromlottak és adóalapjuk az évi

10.000 pengőt nem éri el. Azoknak, akiknek jövedelmi viszonyaiban olyan változás állott be, amelynek következtében jövedelmük megnövekedett és a 10.000 pengőt évi jövedelmük eléri, adóvallomásukat februárban kell megtenniük.

## Ellopták a vasuti figyelmeztető vastáblákat

A MÁV osztálymérnöksége feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik a Csongrád-Szentes közötti pályatest egyik szelvényénél lévő figyelmeztető vastáblákat levágták az oszlopokról és ellopták.

Ezenkívül pedig a tolvajok a szelvénykarók vaslemez számlapjait is ellopták. Végül feljelentést tett az osztálymérnök-

ség egy férfi és egy nő valamint fiatalok tették el, akik a Csongrád-Szentes közötti pályatest mellől 8 db akácfa, a tiszahid melletti ártérről pedig 9 db nyárfát vágtak ki.

A tolvajoknak, kik valószínűleg egy családhoz tartoznak, a rendőrség már nyomában van.

—o—

## Szigoru büntetés vár a munkáselcsábítókra

A munkabérek rendezése után több kézművesiparban alkalmazott segéd a munkaadóját, illetve a munkahelyét törvényes felmondási idő melettlőzésekkel otthagya és egyes munkaadók olyan munkavállalókat alkalmaztak, kik előbbi munkaviszonyuk felbontását nem igazolták.

Írások helyről nyomtatékosan felhívják a figyelmet az 1884. évi XVII. t. c. (partörvény) 90. szakaszának alábbi rendelkezésére:

Az iparos olyan segédet fel nem fogadhat, aki az előbbi munkaadóval kötött szerződésnek törvényes megszüntetését, vagy, azt, hogy munkaszerződése a jelen törvény értelmében felmondás által megszűnik,

nem igazolja. Aki ilyen igazolás nélkül segédet alkalmaz, az a segéddel egyetemlegesen felelős az illető iparosnak a segéd eltávozása által okozott kárért.

Kívánatos, hogy úgy a munkaadó iparosok, mint a munkavállaló iparossegédek a gazdasági élet zavartalan menetének biztosítása érdekében az ipartörvény fentidézett rendelkezéseit tudomásulvegyék és ahhoz tartózkodjanak. A törvény az 1884. évi XVII. t. c. 157. paragrafusának c) pontja szerint 600 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető az az iparos, vagy gyáros, aki segédet kellő igazolás nélkül fogad el.

—o—

## Új rendelet a vágómarha igénybevételéről

A múlt év december 31. évi véget ért a vágómarha igénybevételi eljárás. Folytatásaként ezidőszakra már csak a leszállításban hátralekötő törvényhatóságok területén folyik az igénybevétel és ennek alapján a szükséglet kielégítése. A husellátás folyamatos biztosítása érdekében a közellátási és földmívelésügyi miniszter most rendeletileg szabályozta a folyó év első felére a vágómarha igénybevételét, megállapítva az egyes törvényhatóságok területéről június 30. áig beszolgáltatandó vágómarhák számát. Ezen időn túl a kormányzat a husellátást husbeszolgáltatási rendszer bevezetésével kívánja biztosítani.

Az új rendelet hangsúlyozza, hogy az igényléssel kapcsolatban biztosítani kell az egyenlő teherviselést, figyelembe kell venni a gazdák teherbíróképességét és a termelés fenntartásához fűződő érdekeket. Felhívja a rendelet az alispánokat arra is, hogy a haszonállatok igénybevételével keletkező értékkülönbséget lehetőleg kiegyen-

lítése céljából a községek hozzájárulást vessenek ki a gazdáknak és ennek a rendeletnek hiánytalan végrehajtását ellenőrizzék.

Mentések az igénybevétel alól a tenyésztésre szolgáló bikák, a gazdasági munkások elvégzéséhez nélkülözhetetlenül szükséges állatok és azok a fős és megállapíthatóan vemhes tehének, amelyeknek tulajdonosa tejszállítási kötelezettségének rendszeresen eleget tesz, ezenkívül az államilag gümőkörmentesnek nyilvánított tenyészetek állatai. 250 kg nál könnyebb élőszülyu állatokat nem lehet igénybevenni.

A szarvasmarha állomány lehető kímélése érdekében a beszolgáltatási eljárás során a megállapított vágómarhaállomány keretében a folyó gyapjunyírás befejezése után a szarvasmarha, illetve bivaly helyett vágójuhok is igénybe lehet venni, 10 juhok számítva egy szarvasmarha helyett.

—o—

## APRÓHIRDETÉSEK

A Mesztényi tűzifa és széntelep az ellenszolgáltatásos tűzifát a jövő hét elején 265 tételig le szállítja. 852

Szentesi határban 19 hold föld város közelében 2000 nsgöl szőlő palatetős épülettel, keitőshalmi dűlőben 6 kishold föld eladó, ért. Ság ügyvédnél. 851

ELVESZETT egy Szelei Mária névre kiállított kenyérjegy. B. megtaláló vigye a rendőrségre, vagy Batthyány u. 18 alá. 832

Szécsi Mária u. 17 sz. ház eladó, ért. ugyanott. 853

2 hónapos malacok eladók, ért. Dósa János tanyáján, a zsidótemető közelében. 854

Idős családot gondviselésre vállalnék, ért. Zányi u. 16. 841

Deák Ferenc u. 15 sz. ház eladó ért. ugyanott. 842

4-5 db. fűzfa és nyárfa az értéren kiásva, mely talicskásoknak is megfelel eladó, ért. Zsinór u. 48. ünnepen, hétköznapon pedig Cseszkó János 1069 sz. tanyáján. 843

Keresztény Gőzmalom kocsist alkalmaz. Jelentkezni lehet a malom irodájában. 845

600 nsgöl szőlő eladó az egyagosulon. Kisbartóknak által, ért. Apponyi u. 1. 844

1044 nsgöl hullámtéri szántóföld a mámor kompnál eladó, ért. Szivák tér 16. 850

Szoba konyha-kamrás lakást keresek, 400 nsgöl szivágyi árért eladó, ért. Szép u. 23. 847

Főzéshez érő mindenféle lányt felvesznek Csemegi u. 2. 846

400 nsgöl kisréti szántóföld eladó, ért. dr. Kaszanitzky Zoltán ügyvéd irodájában. 840

Épületfa, gerenda, horogfa, tetőcserép és egy kamraajtó eladó, ért. kedden és pénteken délelőtt Fohász u. 46. 837

Féért férfi fehérmeműt ad Szivák tér 5. 839

Idősebb családot tanyásnak keresek, szántói iskola közelében T. 144/a. Forgó Józsefnél. 831

Kártolást, fonást, kötést vállal Bacsa, Vasut u. 8. 838

ELVESZETT egy borfejítő kutyafej és egy borfejítő gép kerék a vasutól Gulpintér Lajos lakásáig. B. megtaláló 20 P jutalmat kap, ha Kereszt u. 9 sz. alá hozza, Domokos Lajos fuvaroshoz. 848

1228 nsgöl szőlő eladó, ért. Polyák István 1201 sz. tanyáján. Bokrospart. 849

Egy ügyes fiut tanulónak felvesznek, vitéz Deák hajóács. 855

1 szobás lakást takarításért kennek azonnal. Templom u. 8 sz. 787

## Vidám farsangi csevegés

Lesz a Kath. Nőszövetség szombat délután 5 órákor tartandó teadélutánján. Kérjük a tagokat, hogy sok vendéggel jelenjenek meg. Vezetőség.

ELADÓ egy SHB 20 fordson motor mágneses gyújtással Illés József 986 sz. tanyáján, Győja mellett. 624

Idősebb asszonyt, vagy házaspárt baromfigondozónak bentkosztra keresnek Apponyi u. 17 szám. 824

BÖRT VESZEK, Pintér János, Kossuth F. u. 50 sz. a „Futuránál”. 523

3 darab ölhónapos sertés eladó, Szőlőhegyi u. 66. 836

Értesitem a gazdaközönseget, hogy nálam előjegyezhető tavaszi búkköny és expresszborsó vetőmagvak kiutalás nélkül, aki ezekből óhajt, az nálam előjegyzés végett jelentkezzen. Hajdu János gabonakereskedő, Szőlőhegyi u. 2. 835

16-18 éves fiut azonnal alkalmazok. Szilaj MÁV szállító, Kereszt u. 11. 833

Korpát adnek száraz tűzifáért, vagy rőzséért, ért. Arany János u. 2. Ugyanott egy erős fiut sőtőtanulónak felveszünk. 830

Jó fiut tanulónak felvesz Csáttári kécskesmester, Szentháromság-tér 17. 589

FÉDERES ÚJ KOCSIK prima kivitelben készen, választékban kaphatók. Aranyéremmel kitüntetett üzem. nagy raktár, olcsó ár. KRISTÓF GÁBOR kocsigyártó telepe. OROSHÁZA. 610

36 hold szőlőbe 7 férfi és 1 nő munkást április hó 1. től november hó 30. ig felveszek, ért. dr. Nagypálai, Kossuth F. u. 11. a d. u. órákban. 743

Szérizék eladó Uri u. 2. 772

Hizottsertéseket és félhízásban lévőket vásárol a Mátray tégla-gyár. 823

Háló, felháló, szekrények, íróasztal, irattartószekrény, ebéd-lőkredenc, szalon, fotelok, gyermekágy, gramofon és különböző butorok eladók Árpád u. 15 sz. Ugyanott használt butort vesznek. 806

## CSONGRADI HIRLAP

Felőlős szerkesztő:  
vitéz Négyesi István.

Felőlős kiadó: Szeder János.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth-tér 9.

Előfizetési ára havonként 3-40 pengő.  
Egyes szám ára hétköznap 14,  
vasár- és ünnepnap 20 fillér.  
Nyomatott: László és Szekeres  
könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.

**A Tiszavidéki Takarékpénztár (Uri u. 3 sz.)**  
azonnal **lagelőnyösebben** folyósít kölcsönöket  
és a legmagasabb kamattal gyümölcsözteti  
a betéteket. **Telefon 18 szám.**